

财经观察

理财子公司开立证券账户规则落地——

银行理财资金入市影响几何

银行理财子公司及产品可直接开立证券账户，为进一步打通银行理财资金与二级市场的通道奠定了基础，有望为股票市场带来增量资金，并进一步提升股市中机构投资者的占比，也将使得市场投资风格更加理性稳健。不过，资金流入股市需要一个循序渐进的过程，短期内也不宜过分夸大其为股市带来的增量资金规模——

管理办法进一步允许子公司发行的公募理财产品直接投资股票；并参照其他资管产品监管规定，在理财子公司管理办法中设置理财产品销售起点金额。

国家金融与发展实验室特聘研究员董希淼表示，中国结算再次修订相关业务指南，银行理财子公司及产品可直接开立证券账户，是受托理财资金去通道投资必要的举措。以前开户较为复杂，涉及招标等环节，而且是借助通道去投资；现在明确了理财产品开户细节，可以直投包括股票、公开市场在内的产品。

汇研汇语资产管理公司CEO张强表示，允许银行理财子公司直接开立证券账户，将为进一步打通银行与二级市场的通道奠定基础，也将为股票市场发展注入动力。

短期影响不大

金融市场稳定需要长期资金的支持，国内参与股市的主要资管机构以公募、券商、保险等为主，银行资金占比却很少。同时，相比公募、私募、券商等资管机构，银行资金还具有更加稳定和规模较大等优势。

随着政策的逐步放开，未来银行理财子公司有望为股票市场带来不小的增量资金，并进一步提升股市中机构投资者的占比。而中长期资金入市以及机构投资者占比的提升，也将使得投资风格更加理性稳健，反过来进一步为市场流动性提供支持，形成良性循环。

华泰证券研究报告指出，对比国内主要资管机构，理财子公司有望成为国内第一大资管机构。相比公募、券商资管等主要资管机构，银行理财规模位居前列，同时，理财子公司的业务范围、投资范围都较广，客户资源优势明显。在中性假设条件下，未来10年理财产品有望为A股带来增量资金1.34万亿元。

华泰证券分析师沈娟认为，理财产品不设销售起点和投资范围扩大，将大幅提升理财子公司的竞争力，有利于巩固银行理财大资管的有利地位，为业务平稳转型铺路；理财产品公募理财可直接投资股票，既利于银行提升超额投资收益，又有利于提振股市信心，推动



高股息蓝筹股估值修复；非标投资政策缓和，银行非标配置空间边际放松，利于稳定表外融资，降低信用环境中的风险隐忧。后续需持续关注理财子公司净资本监管要求、代销渠道标准以及流动性管理要求等。

不过，虽然银行理财资金证券账户开立予以明确，但在短期内也不宜过分夸大其为股市带来的增量资金规模和促进作用。

张强认为，银行理财子公司开设股票账户后，其资金流入股市需要一个循序渐进的过程，在专业机构辅助下，资金会投入到经营优秀的企业上。随着企业创造价值的增加，无论是分红比例还是股价都会体现出来。在长期资金作用下，股价与企业利润将保持正相关。

银行股受青睐

今年是银行理财子公司成立元年。6月份，建行全资子公司建信理财在深圳正式开业，打响银行系理财子公司开设第一枪。此后，农银理财、工银理财、交银理财等国有大行理财公司陆续开业。截至12月10日，目前有14家银行理财子公司获批，还有20多家银行

公告拟设立理财子公司。

中信证券分析师肖斐斐表示，银行理财子公司转型的现实选择路径为，亟需提升资产配置能力。银行理财当前的优势在于“客户+渠道”，而劣势则是“产品+配置”。短期内，理财子公司在现金管理和低收益固收产品领域更具竞争力，预计未来将出现分化。头部集中趋势或将强化，大银行将更具优势，部分小银行可能退出理财业务或转型为面向本地客户的理财服务平台，或成为大型理财子公司的销售渠道之一。长期看，理财子公司资产配置多元化，将利好权益市场，但基于人员约束和产品约束，增量资金效应预计将逐步体现。

“随着A股市场短期调整，银行股估值优势逐步显现，未来银行板块将会迎来比较大的估值修复行情，尤其是银行理财子公司助力资本市场发展，将为权益投资带来巨量增量资金，有助于支撑低估值银行股反弹，银行股也将获得长期资金青睐。”新时代证券首席经济学家潘向东表示。

(据《经济日报》)

热点聚焦

2019世界经济十字路口迎风前行

预期增速降至10年来最低、制造业和贸易低迷、贸易和投资争端加剧、产业格局和金融稳定受到冲击……2019年，世界经济来到了十字路口，在多重风险和挑战的寒流夹击中，努力辨明前路，迎风前行。

纵然逆风来袭，中国经济依然方向笃定，步履稳健，展现出显著增长潜力和发展韧性，为推动世界经济前进，贡献了可贵动能。

增长：全球同步放缓

“全球经济陷入了同步放缓的境地。”这是国际货币基金组织(IMF)今年10月在其最新一期《世界经济展望报告》开篇作出的判断，也是众多国际机构和经济学家的共识。

IMF预计，今年世界经济增速仅为3%，创2008年国际金融危机以来最低水平。其中，发达经济体经济增速将放缓至1.7%，新兴市场和发展中经济体增速将放缓至3.9%。制造业和全球贸易大幅放缓成为过去一年世界经济最显著特征。

美国今年第三季度经济按年率计算增长2.1%，增速较第一季度明显下滑。当季，占美国经济总量约70%的个人消费支出增幅为2.9%，低于前一季度4.6%的增幅。

欧洲经济进入“被抑制”模式，经济增长乏力。欧盟统计局数据显示，第三季度欧元区国内生产总值(GDP)环比增速仅为0.2%，与二季度持平，低于一季度的0.4%。欧盟委员会近日预测，2019年欧元区GDP将增长1.1%，比此前预测值下调0.1个百分点。

日本第三季度GDP按年率计算增长1.8%，低于二季度的2.0%和一季度的2.6%。由于消费税上调和外部需求不振，日本经济预计短期内难以扭转

趋缓态势。

新兴经济体中，印度三季度经济增速降至4.5%，为6年多来最低。欧洲复兴开发银行预计，今年俄罗斯经济增速为1.1%，比此前预期下调0.4个百分点；南非三季度GDP萎缩0.6%，全年增速预计为0.5%。联合国拉加经委会日前发布报告，预计拉美和加勒比地区今年经济增长率仅为0.1%。

数据显示，从2018年10月中旬至2019年5月中旬，世界贸易组织成员共实施38项新贸易限制措施，涉及贸易额3395亿美元。“全球经济预警”组织指出，各国今年前10个月推出的促进贸易和投资政策措施出现7年来最大降幅。

世贸组织不久前将2019年全球商品贸易增长预期大幅下调至1.2%，远低于4月份2.6%的增长预期。

经济合作与发展组织警告，持续的贸易紧张局势是影响世界经济的主要因素，贸易冲突正在损害制造业，破坏全球价值链，造成严重的不确定性。

在美国，与贸易有关的不确定性已经对投资产生负面影响。美国全国商业经济协会认为，贸易政策将是美国经济面临的最大风险。

英国国家经济社会研究院首席经济学家毛旭新认为，贸易摩擦是2019年影响全球经济的最大因素，不仅对当事国经济产生影响，也对全球经济产生了极

大负面影响，给多国经济带来外溢效应。

俄罗斯智库瓦尔代俱乐部研究项目主任雅罗斯拉夫·利索沃利克说，当前世界经济遇到的主要挑战是部分国家贸易

保护主义行为加剧，一些多边经贸协议受到破坏，导致多边经贸合作规模收缩，世界经济发展面临减速威胁。

此外，技术创新不足、人口老龄化、改革进展缓慢等原因导致的生产率下降、经济内生动力不足，以及气候变化冲击、地缘政治紧张局势等，也构成当前掣肘世界经济增长的诸多挑战。

应对：宽松大行其道

2019年，多国中央银行纷纷降息，美联储年内三度降息，欧盟等部分经济体央行甚至采取负利率政策。发达经济体和新兴市场经济体几乎同步大幅放松货币政策来刺激经济，这对世界经济下行压力短期内起到一定对冲作用。

多国央行期望通过保持超低利率，降低企业融资成本，并通过股市财富效应来提振消费。然而由于长期依赖低利率，传统货币政策传导机制的效力大大削弱，低利率或负利率所带来的债务上升、资产泡沫膨胀、金融系统脆弱性加剧等挑战同时显现。

降息短期内或许可以提供额外刺激来避免经济活动进一步恶化，但生产率下降、人口老龄化、经济虚实失衡、创新驱动不足等结构性问题无法仅仅通过货币政策克服。

IMF财政事务部主任维托尔·加斯帕尔表示，不少发达经济体利率水平已降至零或负值，利率下调空间有限，在此背景下财政策应发挥更大作用。

IMF预计，明年世界经济增速将小幅上升至3.4%。其中，发达经济体明年增速预计为1.7%，与今年持平；新兴市场和发展中经济体经济预计增长4.6%，较今年明显加快。

新兴经济体有望成为2020年世界经济增长的“主引擎”，而中国经济“稳定器”“推进器”的作用尤令人期待。

今年以来，中国经济运行平稳、结构优化、质量提升，前三季度GDP同比增长6.2%，在全球主要经济体中位居第一，成为推动世界经济增长的重要引擎。

尽管遭遇外部限制，2019年中国多项经济指标仍好于海外经济界预期。

利索沃利克认为，这说明中国拥有保持经济发展的韧劲。

日本佳能全球战略研究所研究主任濑口清之表示，中国政府果断推出改革措

施，“和数量扩张相比，中国现在更重

视提升质量”。

中国经济一直是全球增长的重要动力，中国经济的稳定和健康对世界来说十分重要。”IMF总裁格奥尔基耶娃说。

国大选、中东乱局、日韩摩擦等地缘政治问题都成为世界经济的变量。

世界银行行长戴维·马尔帕斯曾指出，对世界经济来说，更明确的中美经贸前景和英国“脱欧”前景将对经济增长有帮助。IMF首席经济学家吉塔·戈皮纳特也认为，政策制定者应达成持久协议解决贸易壁垒，控制地缘政治紧张局势并减少政策不确定性，以提振信心并重振投资、制造业和贸易。

日前，经过中美两国经贸团队的共同努力，双方在平等和相互尊重原则的基础上，已就中美第一阶段经贸协议文本达成一致。这无疑有利于增强全球市场信心，稳定市场预期，为世界经济注入新动力。

IMF预计，明年世界经济增速将小幅上升至3.4%。其中，发达经济体明年增速预计为1.7%，与今年持平；新兴市场和发展中经济体经济预计增长4.6%，较今年明显加快。

新兴经济体有望成为2020年世界经济增长的“主引擎”，而中国经济“稳定器”“推进器”的作用尤令人期待。

今年以来，中国经济运行平稳、结构优化、质量提升，前三季度GDP同比增长6.2%，在全球主要经济体中位居第一，成为推动世界经济增长的重要引擎。

尽管遭遇外部限制，2019年中国多项经济指标仍好于海外经济界预期。

利索沃利克认为，这说明中国拥有保持经济发展的韧劲。

日本佳能全球战略研究所研究主任濑口清之表示，中国政府果断推出改革措

施，“和数量扩张相比，中国现在更重

视提升质量”。

中国经济一直是全球增长的重要动力，中国经济的稳定和健康对世界来说十分重要。”IMF总裁格奥尔基耶娃说。

(新华社北京12月16日电)

中美就第一阶段经贸协议文本达成一致

美财长：这是“历史性的”利好全球发展

新华社多哈12月15日电

美国财政部部长姆努钦14日在卡塔尔首都多哈强调，中美就第一阶段经贸协议文本达成一致是“历史性的”，利好全球发展。

姆努钦在14日开幕的“2019年多哈论坛”上说，对全球最大和第二大经济体美国和中国而言，需要更平衡的贸易关系和更广泛的货物流通。中美就第一阶段经贸协议文本达成一致，促使两国贸易关系更加平衡，这有利于全球发展。

他表示，对两国达成的一致感到高兴，并期待推进到下一个阶段。

据中方13日发布的声明，经过中美两国经贸团队的共同努力，双方在平等和相互尊重原则的基础上，已就中美第一阶段经贸协议文本达成一致。

一年一度的“多哈论坛”主要聚焦地区和国际形势、全球挑战等议题。本次论坛为期两天，围绕“科技与趋势”“投资与贸易”等话题展开讨论，吸引全球约3000名官员、学者及知名人士参会。

股市动态

A股呈现普涨格局

深市三大股指涨逾1%

新华社上海12月16日电

本周首个交易日，A股呈现普涨格局，深市三大股指涨逾1%。

当日，上证综指以2970.97点开盘，全天震荡走升，最终收报2984.39点，较前一交易日涨16.72点，涨幅为0.56%。

深证成指收报10158.24点，涨153.62点，涨幅为1.54%。

创业板指涨1.42%至1780.33点；中小板指涨1.78%至6452.13点。

沪深两市个股呈现普涨格

局，上涨品种逾3300只，下跌品种逾400只。不计算ST个股，两市逾60只个股涨停。

科创板方面，当日仅热景生物下跌，下跌0.15%；芯源微涨幅最大，上涨139.15%。

板块概念方面，MLLED、全息概念、云游戏涨幅居前，涨幅在5%以上；啤酒、旅游酒店、海南自贸区跌幅居前，跌幅在1%以上。

当日，沪深B指也随之上涨。上证B指涨0.49%至247.12点，深证B指涨0.40%至905.97点。

国家统计局：

食品价格有条件保持稳定

新华社北京12月16日电

国家统计局新闻发言人付凌晖16日表示，今年粮食生产再获丰收，随着一系列支持生猪生产政策见效，猪肉价格逐步企稳甚至回落可以预期，其他鲜活食品总体供应比较充足，食品价格有基础、有条件保持稳定。

付凌晖在当天举行的国新办新闻发布会上说，11月CPI同比上涨4.5%，其中主要是食品价格上涨等结构性影响。11月食品价格上涨超过10%，主要是由于猪肉价格带动影响，猪肉价格上涨对当月CPI涨幅影响在六成左右。

面对猪肉价格上涨，国务院及各级地方政府出台了一系列举措推动扩大生猪生产。如扩

生猪规模化养殖，逐步推动各地取消不合理的禁限养措施等，11月当月猪肉价格环比涨幅已经出现回落。”付凌晖说，相关部门也在积极增加猪肉进口，向市场投放储备肉，对于平抑物价发挥了重要作用。同时，各地及时启动临时价格补贴，保障困难群体的基本生活。

付凌晖表示，未来生猪供应恢复可能还需要一段时间，价格高位运行也可能会持续一段时间。但今年粮食生产再获丰收，全年粮食产量达13277亿斤，创历史新高。粮食丰收对食品价格稳定有非常重要的支撑作用。随着一系列支持生猪生产政策见效，猪肉价格逐步企稳甚至回落可以预期。食品价格保持稳定是有基础、有条件的。

新华财眼

央行续作3000亿元MLF

连续19个交易日暂停逆回购

新华社北京12月16日电

人民银行发布公告表示，16日开展1年期中期借贷便利(MLF)操作3000亿元，比当日到期量多140亿元。本次MLF中标利率3.25%，与此前持平。今日不开展逆回购操作。至此，人民银行已经连续19个交易日未开展逆回购操作。

由于14日时值周六，14日到期的1年期中期借贷便利(MLF)2860亿元延后至16日到期。同时，因今日无逆回购到期，从全口径测算，16日公开市场实现净投放140亿元。另外，本周17日将有1个月期(28天)500亿元国库定存到期。

对于本次央行MLF续作，中信证券研究所副所长明明认为，10月份以来央行已经开展5次MLF操作，累计投放5230亿元中长期流动性，替代逆回购成为流动性投放的主要渠道，收短放长特征显著。本次央行小幅超额续作MLF表明，面临缴税缴准时点，央行仍然坚持加大中长期流动性投放来压实流动性合理充裕的基础。

明明指出，12月两次MLF操作均维持3.25%不变，连续降息落空。“虽然近期经济基本面、金融数据、大宗商品价格都有一定程度改善，但整体来看，经济下行压力犹存，货币政策继续宽松的空间有限。”明明表示，12月两次MLF操作均维持3.25%不变，连续降息落空。“虽然近期经济基本面、金融数据、大宗商品价格都有一定程度改善，但整体来看，经济下行压力犹存，货币政策继续宽松的空间有限。”